ทอ.343 ระบบข้อมูลเพื่อการบริหารทรัพยากรมนุษย์

หัวข้อ ตัวอย่างระบบสนับสนุนการตัดสินใจ
วันจันทร์ที่ 20 กันยายน 2542

อ.เอก บุญเจือ

เอก บุญเจือ – คณะพาณิชย์ฯ มธ.

ตัวอย่างการวิเคราะห์ข้อมูล เรื่องประสิทธิภาพของพนักงานขาย

ตัวอย่างต่อไปนี้เป็นตัวอย่างการวิเคราะห์ประสิทธิภาพของพนักงานขาย จำนวน 30 คน โดยมีข้อมูลประกอบด้วย

(1) Sales performance index (RATING)

(2) Number of certificates earned (CERT)

(3) Age of salesperson (AGE)

ข้อมูลดังกล่าวถูกตัดแบ่ง (Extract) ออกจากฐานข้อมูลของฝ่ายบุคคลและฝ่ายขายไปไว้ในโปรแกรม SPSS ซึ่งใช้สำหรับวิเคราะห์ข้อมูลทางสถิติ แฟ้มข้อมูลชื่อ STA.SAV
จากข้อมูลดังกล่าว เราสามารถทำ Regression Analysis เพื่อวิเคราะห์ความสัมพันธ์ระหว่างตัวแปร (ข้อมูล) ข้างต้น โดยทำตามขั้นตอนดังนี้

· เลือกเมนู Statistics คำสั่ง Regression และ Linear ตามลำดับ

· คลิกที่ชื่อตัวแปร RATING ในช่องด้านซ้ายมือ แล้วคลิกปุ่มลูกศรเพื่อเลือกไปไว้ในช่อง Dependent
· คลิกที่ชื่อตัวแปร CERT ในช่องด้านซ้ายมือ แล้วคลิกปุ่มลูกศรเพื่อเลือกไปไว้ในช่อง Independent(s)
· คลิกที่ชื่อตัวแปร AGE ในช่องด้านซ้ายมือ แล้วคลิกปุ่มลูกศรเพื่อเลือกไปไว้ในช่อง Independent(s)
· คลิก OK
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จากผลลัพธ์ในตาราง Model Summary แสดงให้เห็นว่า ตัวแปรทั้ง 3 ตัว คือ RATING, CERT และ AGE มีความสัมพันธ์ในทิศทางเดียวกัน 82.3% (ดูจากค่า R)
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จากตาราง ANOVA พบว่า ข้อมูลของตัวแปรทั้ง 3 ตัวที่อยู่บนเส้นตรงเดียวกัน (Regression) และข้อมูลส่วนที่เบี่ยงเบนออกจากเส้นตรง (Residual) มีความแตกต่างกันถึง 17.811 เท่า ถ้ากำหนดระดับความเชื่อมั่น (Confidence Interval) ที่ระดับ 95% พบว่า ตัวแปร AGE และ CERT สามารถนำมาใช้อธิบายการเปลี่ยนแปลงของ RATING ได้ดี (Sig. = .000) 
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เมื่อพิจารณาสมการที่ใช้ในการพยากรณ์ RATING ต่อไปนี้

RATING = a + bCERT CERT + bAGE AGE

จากตาราง Coefficients เราสามารถแทนค่า a ค่า bCERT และค่า bAGE ได้ดังนี้

RATING = 0 + 0.754 CERT + 0.283 AGE

หมายเหตุ: ค่าคงที่ (Constant หรือ a) เท่ากับศูนย์ เนื่องจากค่า Sig. มีค่ามากกว่า .050

นั่นหมายความว่า ถ้าเราทราบจำนวนหลักสูตรที่พนักงานขายผ่านการอบรมและอายุของพนักงานขาย เราสามารถคาดเดาได้ว่า พนักงานขายคนนั้นจะได้รับคะแนนการประเมินผลเท่าไรจากสมการข้างต้น

ขั้นตอนต่อไป ให้นำสมการดังกล่าวไปเขียนสูตรในโปรแกรม Microsoft Excel เพื่อจะได้วิเคราะห์ข้อมูลต่อไป สำหรับแฟ้มข้อมูลที่จะใช้สาธิตโปรแกรม Excel ชื่อ STA-DSS.XLS

1. What-if Analysis

เป็นการวิเคราะห์ว่า ถ้าข้อมูลที่เป็น Input เปลี่ยนแปลงไป จะมีผลกระทบกับ Output อย่างไร ในที่นี้มีตัวแปรที่เป็น Input อยู่ 2 ตัว คือ Age of salesperson (x1) และ Number of certificates (x2)
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ให้นำค่า a, b1 และ b2 ที่ได้จากการทำ Regression Analysis (โปรแกรม SPSS) มาใส่ในช่อง Coefficients แล้วกำหนดค่า x1 และ x2 ตามต้องการ หลังจากนั้นจึงเขียนสูตรที่จะคำนวณค่า y ดังนี้

=c4+(c5*e5)+(c6*e6)

เมื่อได้คำตอบของตัวแปร y แล้ว ให้ทดลองเปลี่ยนค่าของตัวแปร x1 และ x2 เพื่อดูการเปลี่ยนแปลงของ y

2. Goal Seeking Analysis

เป็นการวิเคราะห์ว่า ค่า Input จะเป็นเท่าไรจึงจะได้ Output ตามต้องการ โดยสามารถหาค่า Input ได้ครั้งละ 1 ค่า เช่น ถ้าพนักงานขายมีอายุ 25 ปี จะต้องผ่านการอบรมกี่หลักสูตร จึงจะได้คะแนนประเมินผลอย่างน้อย 15 คะแนน

ขั้นตอนการทำ

· ให้กำหนดค่า x1 เท่ากับ 25 และลบค่า x2 ออก

· เลือกเมนู Tools คำสั่ง Goal Seek
· กำหนดค่าตามรูปต่อไปนี้
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จะได้คำตอบ 10.51 หรือ 11 หลักสูตร

3. Sensitivity Table

เป็นการสร้างตารางแสดงความสัมพันธ์ของตัวแปรที่เป็น Input จำนวน 2 ตัว ว่าจะทำให้เกิด Output เท่าไร โดยไม่ต้องทดลองแทนค่าโดยการทำ What-if หลาย ๆ ครั้ง

ให้พิจารณาตารางต่อไปนี้ในแฟ้มข้อมูล

[image: image7.wmf]3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

G

H

I

J

K

L

M

N

O

Sensitivity Table

Age

20

25

30

35

40

45

50

No.

0

of

1

certs

2

3

4

5

6

7

8

9

10



จะเห็นว่าคอลัมน์แรกสุด แสดงค่าของจำนวนหลักสูตรที่พนักงานขายผ่านการอบรมตั้งแต่ 0 ถึง 10 ส่วนบรรทัดบนสุดแสดงอายุของพนักงานขาย

· ที่ตำแหน่ง H5 ให้เขียนสูตร =c9 เพื่ออ้างอิงไปยังตำแหน่งของ Output
· ลากเมาส์ระบายแถบสีบริเวณตารางที่จะวิเคราะห์ข้อมูล (ตั้งแต่ H5 จนถึง O16)
· เลือกเมนู Data คำสั่ง Table
· กำหนดตำแหน่งของ Row input cell ให้อ้างอิงไปที่ E5 (อายุ)

· กำหนดตำแหน่งของ Column input cell ให้อ้างอิงไปที่ E6 (จำนวนหลักสูตร)
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จะได้ตารางผลลัพธ์ดังนี้
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ให้ลองอ่านค่าจากตารางข้างต้น เช่น พนักงานที่อายุ 30 ปีและผ่านการอบรม 2 หลักสูตร จะได้คะแนน 10 คะแนน
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